

陕西汉中：“四大检察”融合履职 助推企业发展行稳致远

企业发展离不开营商环境这片土壤，法治是最好的营商环境。近年来，陕西省汉中市中检察机关深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于民营经济发展的重要指示精神，“四大检察”融合履职，打好“检察护企”组合拳，以法治之力助推企业发展行稳致远。

依法惩治破坏市场经济秩序 刑事犯罪

为牟取非法利益，石某获得采购假酒渠道后，陆续对外销售名贵假

白酒300余瓶，既危害消费者身体健康，又扰乱了市场经济秩序。汉台区检察院以石某涉嫌销售假冒注册商标的商品罪提起公诉，法院依法判处有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金3万元。近年来，汉中市检察机关依法惩治侵犯企业知识产权、破坏市场经济秩序犯罪，去年以来批准逮捕破坏市场经济秩序、侵犯企业知识产权犯罪嫌疑人35人，起诉121人，依法监督公安机关立案10件，监督撤案5件，为营造公平有序的市场环境提供了有力司法保障。

民事检察监督维护民营企业合法权益

2023年6月，某企业负责人肖某认为当地法院拍卖其家具公司厂房行为存在违法情形，向检察机关提出监督申请。检察机关调查核实后依法向法院制发检察建议，建议其规范执行程序，妥善处理当事人执行异议。同时，针对被执行人厂房流拍情形，检察机关会同执行法院、当地基层组织及被执行人共商改善闲置厂房租赁条件，并商定以租赁获得收益偿还执行款项，此举既为申请执行

人的执行款来源提供了保障，又为被执行人保留了生存空间，去年以来，部署开展民事检察“护航民营经济优化营商环境”专项行动，办理涉企生效裁判结果监督案件119件，化解涉企矛盾纠纷34件，真正实现了双赢多赢共赢的监督效果。

行政检察促进惠企政策落地落实

检察机关充分发挥行政检察监督职能，依法维护每一个市场主体的合法权益，确保惠企政策真正落地落实。某小区50余户商铺用电自2018年起由该小区物业公司转供，价格每度1.39元至

0.95元不等，远高于国家规定电价。经检察机关调查核实，该小区物业公司违反一般工商业电价优惠政策相关规定，多收取小区商铺电费10余万元。汉台区检察院依法向市场监管部门制发检察建议，市场监管部门随后责令小区物业公司向相关商户清退了超标收取的全部电费，并对辖区内其他转供电主体落实电价优惠政策情况开展专项整治。

公益诉讼检察让“老字号”焕发新活力

位于南郑区的某酒企从青龙河取

水酿造的黄酒远近闻名，但近年来青龙河沿岸村民排放污水、倾倒垃圾，破坏了青龙河流域水生态，损害酒企用水安全，企业发展一度陷入危机。2022年4月，为解决酒企取水问题，南郑区检察院成立办案组调查核实后，依法向市场监管部门制发检察建议，推动其及时整改河道污染问题。如今，该流域水生态修复，酒企也恢复了取水。3年来，该院围绕强化知识产权保护做了大量工作，建立知识产权保护联系机制，常态化为企业提供免费法律服务，让老字号企业安心发展。

(陶贝 赵航)

汉中南郑：“一对一”服务为企业排忧解难

今年初，陕西省汉中市南郑区检察院针对企业司法需求，组建专业办案团队，“一对一”提供检察护企法律服务。

组建知识产权检察保护团队。针对辖区内两家企业知识产权保护意识淡薄、存在创新技术被盗窃、市场被取代的风险问题，该院成立知识产权保护工作团队，与两家企业建立知识产权检察保护联系机制，点对点帮扶，引导企业开展专利申请、商标注册等工作。目前，上述企业已分别申

请专利12项、拥有注册商标24个和专利25项，企业的创新成果真正得到了保护。

组建生态环境治理团队。针对河流污染影响食品生产企业用水安全、产品质量问题，该院及时组建生态环境治理公益诉讼团队，与区水利局、生态环境局等部门召开座谈会，共同开展小流域综合治理，并依法制发检察建议，督促行政主管部门全面履职尽责，及时消除了青龙河、再家河及其支流环境污染问题，让企业发展无后顾之忧。

之忱。

组建法律咨询服务团队。针对某新型建材公司面临销量下滑、法律风险高等问题，该院成立法律咨询服务团队，为企业提供法律咨询服务，引导和帮助企业法律框架内合规经营、降本增效。经过共同努力，该企业经营状况全面好转，已建成年产100万平方米装配式新型建材自动化生产线，销售额增长31.2%以上，企业发展根基进一步壮大。

(唐国丽)

宁强：能动履职做实“检察护企”专项行动

“企业的发展离不开良好的法治化营商环境，宁强县检察院聚焦文化传承保护，以高质量检察履职做优做实了‘检察护企’专项行动”。近日，陕西省宁强县羌绣非遗文化产业园负责人到企业走访的宁强县检察院检察官说。

绿色通道，精准服务显温度。该院依托12309检察服务中心，建立民营企业控告申诉“绿色通道”，制定优化涉企案件办理七条措施，优先受理、优先审查、优先移送、优先办理涉企案件，进一步畅通民营企业反映问题和诉求表达渠道，提升涉企信访案件办理的精准性、规范性。

上门问需，搭建“护企”连心桥。该院干警对接全县191家“五上企业”，主动了解企业法律需求，零距离问需于企、送法上门，向企业提供订单式法律服务，通过以案释法、上门服务等方式，为企业“把脉问诊”，以检察力量护航企业高质量发展。



2024年5月，宁强县检察院邀请全国人大代表赵平（左一）到羌绣非遗文化产业园调研。

能动履职，让保护深入“企”心。办案中，该院注重做好“青木川”牌汉中仙毫茶“中国驰名商标”“宁强天麻”地理标志证明商标的保护工作，通过加大对假冒注册商标、专利犯罪的打

击力度，依法严惩侵犯商业秘密犯罪，加大普法宣传频次，为创建一流营商环境提供法治支撑，以高质量检察履职服务保障宁强经济社会高质量发展。

(郇展)

略阳：办好涉企案件 让企业家一心一意干实业

“现在我总算弄明白了，合法经营、良性运转，才是企业持续发展的最优路径……”近日，陕西省略阳县检察院干警回访某涉案企业时，该企业负责人如是说。

近年来，该院注重在检察办案和服务中心工作中提升企业的获得感和满意度，积极打造“检察护企”略阳品牌。

建立涉企案件快速响应机制。该院在案件管理大厅、12309检察服务大厅设立涉企案件办理“绿色窗口”，并成

立护企专业化办案团队，实现涉企案件专业化、集中化办理。今年以来，该院受理涉企来访3件，办理涉企刑事案件1件，办理涉企民事执行监督案件2件，参与化解涉企行政争议2件，切实维护了企业的合法权益。

加强产权保护服务企业。该院立足县域产业特点和优势，以保护地标产品为切入点，因地制宜开展知识产权保护专项行动，已办理“略阳乌鸡”地标产品保护行政公益诉讼案件2件，以检察履职助力县域特色经济健

康发展。

“生态修复+”守生态更护企。该院依托生态检察一体化办案优势，将强化监督办案、督促生态修复与开展涉案企业合规改革有机融合，通过能动检察履职，既守护绿水青山，又促进涉案企业依法合规经营，做实“保企业、稳就业、保民生”，已办理生态环境领域涉案企业合规案件1件，目前拟对1起企业涉嫌非法占用农用地案件开展企业合规审查。

(张瑞)

留坝：采取四项措施护航企业安心发展

今年以来，为保障留坝县域经济社会高质量发展，陕西省留坝县检察院以营造法治化营商环境为核心，立足检察职能夯实四项措施，扎实开展“检察护企”专项行动。

出台保障措施，用司法力量压实工作责任。该院制定《优化提升法治化营商环境十一条措施》，常态化开展打击破坏市场经济秩序犯罪专项行动，强化知识产权保护，企业合规改革，涉企行政争议实质性化解及涉企

民事审判、执行监督等，为企业发展提供坚实司法保障。

立足司法办案，以监督质效提升服务效能。该院积极开展涉企经济犯罪案件立案撤案专项监督、刑事“挂案”清理，办理破坏市场经济秩序案件2件，侵犯注册商标专用权案件2件，拖欠农民工工资民事支持起诉案件6件，有力维护社会经济秩序健康发展。

开展法治宣讲，营造稳企安企惠企法治环境。该院建立检察长挂钩联

系企业走访调研制度，开展安全生产、劳动保障法治宣传18场次，现场解答企业相关咨询9件，教育引导企业完善内部管理制度，持续健康发展。

创新服务举措，建立便民利企交流直通车。该院立足留坝县社会治理一体化服务平台等系统，开通涉企控告申诉“绿色通道”，及时回应民营企业司法需求，为涉企权益保护提供一站式法律服务。

(杨婷 周炎)

洋县：聚焦企业需求能动履职优化营商环境

今年以来，陕西省洋县检察院聚焦企业需求，以高质量检察履职依法保护各类市场主体合法权益，充分运用法治思维和法治方式，为企业健康发展营造公正、有序、稳定的营商环境。

问需于企，提供优质法治服务。该院检察长带队走访10余家地理标志产品、老字号及著名商标企业，听取企业经营发展中的困惑和司法需求，主动协调相关部门，帮助企业解决实际问题，积极为企业加强品牌建设、知识产权保护、创新发展出谋划策。

送法进企，提高风险防控能力。该院扎实开展送法进企业活动，今年以来已开展专题法治讲座6场，发放宣传资料600余份，讲解企业常见法律风险点，现场提供法律咨询，帮助企业管理人员和员工增强法律意识，提高风险防控能力。

合规帮企，助力企业合法经营。该院检察长指导办理了陕西省首例跨省企业合规案件，为确保涉案企业合规的可行性和必要性，积极引入第三方监督



2024年4月26日，洋县检察院与县法院、公安局等部门共同开展知识产权普法宣传活动。

评估机构对涉案企业进行合规整改评估，防止“纸面合规”，助力企业依法合规经营。

监督护企，搭建公平竞争平台。该院通过“四大检察”一体化履职，先后办

理涉企民事监督、公益诉讼案件3件，引导企业建立健全内部监督机制3个、规范经营管理制度机制2个，确保企业在法律框架内公平竞争。

(孟凡辉 刘红艳)

汉中汉台：全方位守护 为企业撑腰打气

今年以来，陕西省汉中市汉台区检察院注重打好一体履职“检察护企”组合拳，依法为企业“撑腰打气”，助力企业健康发展。

一体履职护企业“元气”。该院办理各类涉企案件12件19人，为受害企业挽回经济损失89万元，依法向法院制发涉企民事生效裁判和执行检察建议，并就市场监管领域行政登记等违法行为制发检察建议，汇聚各方合力，依法平等保护民营企业合法权益。

治理并举增企业“底气”。该院积极探索涉案小微企业简易合规改革，先后对3家涉案企业开展合规审查，依法对2家涉案企业负责人作出不予起诉决定，让企业重获“新生”。针对某医药公司侵害老字号权益、个别食品店食品安全不达标问题，该院通过行政公益诉讼督促行政主管部门全面履职尽责，引导4家涉案企业合规经营。持续落实“八号检察建议”，加强与应急、交通运输等部门联系，积极开展安全生产领域“亡

人事故”立案监督专项行动，着力构建“检察监督+行政执法”安全生产监管体系，守牢企业发展的“生命线”。

多方驱动促企业“朝气”。该院深入6家拥有多项国家专利的创新企业走访，开展法治宣讲，为企业创新发展保驾护航。深化检税协作，该院与当地税务机关共同为30余家航空产业链企业开展“检察护企”助企政策宣讲，现场问计问需，增强企业发展信心。

(章晓林)

佛坪：联合护企共筑知识产权保护之“盾”

“保护知识产权就是保护企业创新发展的信心，检察机关司法保护让我们中小微企业发展更有底气了。”近日，陕西省佛坪县检察院干警开展“检察护企”专项行动宣讲暨涉企案件回访时，某农业公司经理李某说道。

2023年4月，佛坪县检察院了解到该农业公司名称被汉中某公司冒用的线索，检察官调查发现，汉中某公司在其销售的香菇面产品外包装上擅自

使用该农业公司名称、生产许可证编号等信息，非法获利6000余元。该院认为，汉中某公司的行为属于“足以引起他人混淆”的不正当竞争行为，扰乱了市场秩序，损害了社会公共利益。该农业公司向法院提起诉讼后，该院通过民事支持起诉方式，及时将案件线索和证据材料移送汉中某公司管辖知识产权案件的南郑区检察院和侵权公司所在地留坝县检察院。

同年8月，南郑区检察院派员出庭支持起诉，法院审理后判决汉中某公司立即停止侵权行为，销毁侵权产品标签及包装盒，登报致歉，并赔偿该粮农公司经济损失及维权支出2万元。留坝县检察院依法制发检察建议，督促当地市场监管部门对汉中某公司作出行政处罚。三家检察院的协同保护，有力维护了企业的合法权益。

(冯亮)

城固：组建工作专班护航企业高质高效发展

今年以来，陕西省城固县检察院以优化法治化营商环境为目标，进一步强化法律监督，打好“检察护企”组合拳，全力护航城固经济社会高质量发展。

组建工作专班，夯实“护企”组织保障。该院制定《“检察护企”专项行动落实方案》，按照一体履职、综合履职、能动履职要求，迅速组建“检察护企”工作专班，聚焦14项重点任务，及时研究和督促工作开展，以能动检察履职服务保障经济社会高质量发展。

畅通对接机制，帮助企业纾困解难。该院建立民营企业法律服务“绿色通道”及民营企业快速约见制度，进一步优化流程、提高效率、缩短办案周期。通过开展“检察护企主题党日+活动”、举办检察护企开放日、召开企业座谈会等方式，结合知识产权保护典型案例，对民营企业经营中可能遇到的法律风险进行提示和重点讲解，详细了解企业困难、行业现状，收集意见建议，帮助企业堵塞漏洞、规范经营。

强化监督职能，高效办理涉企案件。今年以来，该院办理侵犯企业合法权益案件2件2人。办案中，该院注重依法平等保护民营企业和企业负责人的合法权益，全面准确运用宽严相济刑事政策，依法对民营企业负责人作出不予起诉决定3件4人。同时，与行政监管部门建立了知识产权协同保护机制，办理侵犯知识产权案件3件3人，为守护企业创新发展贡献了检察力量。

(郝婷)

西乡：小小绿叶万里香 谱写致富“茶”文章

陕西省西乡县因茶致富、因茶兴业，茶产业已成为当地助农增收的富民产业。然而，随着茶产业的发展，部分茶叶地理标志产品执行标准标注不规范、外包装宣传不当，对擦亮西乡茶叶金字名片产生了一定影响。

针对这一现象，西乡县检察院充分发挥“最美茶乡生态检察卫士”作用，牵头与县法院、县农业农村局等部门共同会签《关于大力保护西乡茶的意见》《关于西乡县茶产业发展“三不准八禁止”的通告》，并与县法院、县茶产业发展中心建立茶产业环境司法保护基地，同时，与相关茶企建立检企沟通联络和知识产权保护协同机制，为企业知识产权保护提供精准高效司法服务。

近日，该院联合“检察护企”专项行动走访茶企和茶叶经销商，并开展检察监督整改效果“回头看”活动，通过近距离与茶企、茶农交谈，了解企业发展中存在的困难及茶农生产生活情况，系统解读合规使用地理标志商标等知识产



西乡县检察院开展“汉中仙毫”地理标志产品保护检察监督活动。

权保护相关法律法规，进一步增强从业人员知识产权保护意识，引导他们合规经营，维护西乡茶品牌良好形象。

茶是西乡的招牌，西乡县检察院将不断提升知识产权保护工作质效，持续开展“汉中仙毫”地理标志保护检

察监督活动，努力打造更优法治化营商环境，推动提升西乡茶产业市场竞争力，以更优检察履职擦亮西乡茶名片，持续为推动县域经济社会高质量发展贡献检察力量。

(张艳 王娜)

镇巴：打好组合拳 守护地理标志

近年来，陕西省镇巴县检察院坚持一体履职、综合履职、能动履职，加强对地理标志产品的司法保护，打好检察护企的“组合拳”。

组织保障，完善涉企工作机制。该院成立知识产权检察办公室，制定《优化提升法治化营商环境专项行动实施方案》《优化提升法治化营商环境三十条措施》，推动在检察履职中全面落实“检察护企”各项要求。

强化监督，持续优化营商环境。针

对某公司违规使用“镇巴腊肉”地理标志证明商标的行为，该院依法向行政监管部门制发检察建议，督促其对违规企业进行处罚，确保企业合法经营。

畅通渠道，提供高效检察服务。该院在12309检察服务中心开通“绿色通道”，对符合受理条件的涉企案件，坚持“优先受理、优先移送、优先办理和快审查、快结案、快回复”原则，以高质量检察履职助推企业高质量发展。

突出亮点，保护县域特色品牌。

(冯梅)